



Parlamentul României
Senat

PREȘEDINTE

București *24.06.2009*
Nr. *L164*

Domnului

Senator FRUNDA GYÖRGY

**PREȘEDINTELE COMISIEI PENTRU DREPTURILE OMULUI,
CULTE ȘI MINORITĂȚI**

În temeiul articolului 105 din Regulamentul Senatului, în ședința din 24 iunie 2009, plenul Senatului a hotărât trimiterea spre *reexaminare a propunerii legislative pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.148/2005 privind susținerea familiei în vederea creșterii copilului (L.164)*, în vederea întocmirii *raportului suplimentar*, împreună cu Comisia pentru muncă, familie și protecție socială.

În acest sens, vă anexăm extras din stenograma ședinței Senatului din data de 24 iunie 2009.

p. PREȘEDINTELE SENATULUI

[Signature]
Alexandru Pereș



Parlamentul României
Senat

PREȘEDINTE

București 24.06.2009
Nr. L164

Domnului

Senator CRISTIAN RĂDULESCU

**PREȘEDINTELE COMISIEI PENTRU MUNCĂ, FAMILIE ȘI
PROTECȚIE SOCIALĂ**

În temeiul articolului 105 din Regulamentul Senatului, în ședința din 24 iunie 2009, plenul Senatului a hotărât trimiterea spre *reexaminare a propunerii legislative pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.148/2005 privind susținerea familiei în vederea creșterii copilului (L.164)*, în vederea întocmirii *raportului suplimentar*, împreună cu Comisia pentru drepturile omului, culte și minorități.

În acest sens, vă anexăm extras din stenograma ședinței Senatului din data de 24 iunie 2009.

p. PREȘEDINTELE SENATULUI

Alexandru Perș

*

Punctul 20 din ordinea de zi – Propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 146/2005 privind susținerea familiei în vederea creșterii copilului.

Pentru raport – Comisia pentru muncă, familie și protecție socială, domnul președinte Cristian Rădulescu.

Inițiatorul este, domnul senator Emilian Frâncu.

Din partea Guvernului domnul Valentin Iliescu.

Domnule senator Emilian Frâncu, aveți cuvântul. Microfonul 6.

Domnul Emilian-Valentin Frâncu:

Propunerea legislativă pe care noi am prezentat-o a plecat de la o situație reală și pe care o vedem cu toții mai ales în zona rurală. Datorită faptului că părinții sunt plecați la lucru în străinătate sau nu există, de cele mai multe ori bunicii sunt cei care, înțelegându-se cu poștașul primesc indemnizația respectivă. Noi am încercat, în felul acesta...Sunt două teze. În prima am încercat să reglementăm această materie, propunând ca, în cazuri excepționale, atunci când părintele transmite acest drept în mod legal bunicului, ca să poată primi respectiva indemnizație, să o poată primi. Este vorba atât de bunicii pe latură maternă, cât și de cei pe latura paternă.

A doua teză pe care noi o propunem este aceea ca pentru fiecare copil, pentru fiecare naștere de fapt, să existe acel concediu care se acordă mamelor, nu doar pentru primele trei nașteri.

Rugămintea noastră este să vă aplecați cu înțelegere asupra acestei propuneri legislative, tocmai pentru că noi considerăm că copiii noștri trebuie să aibă șanse egale pentru a se dezvolta armonios, iar indemnizația de 600 lei pe care ar primi bunicul respectiv ar permite ca acel copil să fie bine îngrijit.

Domnul Alexandru Pereș:

Mulțumesc, domnule senator.

Punctul de vedere al Guvernului, vă rog. Microfonul 10.

Domnul Valentin-Adrian Iliescu:

Vă mulțumesc, domnule președinte.

Inițiativa domnilor senatori pleacă de la o situație reală cunoscută de Guvern. din păcate Propunerea legislativă vine în contradicție cu principiul de bază din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 148/2005, în sensul că acordarea indemnizației pentru creșterea copilului în vârstă de până la 2 ani, respectiv 3 ani în cazul copilului cu handicap este condiționată de realizarea unor venituri profesionale supuse impozitului pe venit, pe o perioadă de 12 luni, în ultimul an anterior datei nașterii copilului. În ideea acestei ordonanțe, indemnizația pentru creșterea copilului este o formă de susținere a familiei în vederea creșterii copilului și are ca scop compensarea veniturilor persoanei care beneficiază de concediu și se ocupă de creșterea și îngrijirea copilului. Această indemnizație, din acest punct de vedere, poate fi comparată cu un salariu sau venit lunar care se acordă persoanei care decide să intre în concediu pentru creșterea copilului. Un astfel de drept nu poate fi

transferat unei alte persoane care nu îndeplinește condițiile de acordare prevăzute în ordonanța de care vorbeam.

Dacă persoana decide să-și transfere dreptul altei persoane aceasta înseamnă că nu beneficiază de concediul respectiv și deci nu are nevoie de venitul de înlocuire, respectiv de indemnizația aferentă concediului.

Un alt lucru extrem de important pentru care Guvernul nu susține această propunere legislativă este că ea contravine prevederilor Directivei 96/34 a Comisiei Europene. Pe de altă parte, există și o serie de facilități pe care Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 148/2005 le acordă persoanelor care beneficiază de concediu și indemnizație pentru creșterea copilului, facilități care s-ar pierde prin acceptarea propunerii legislative. Pe de altă parte, și nu trebuie să ometem acest lucru, Ministerul Muncii, Familiei și Protecției Sociale are în vedere reanalizarea sistemului de prestații sociale, inclusiv acordării indemnizației pentru creșterea copilului și individualizarea acordării acesteia în funcție de nevoile reale ale copilului și familiei sale, inclusiv încercând să particularizăm pe situația pe care inițiatorii acestei propuneri legislative ne-o propun.

Domnul Alexandru Pereș:

Mulțumesc, domnule secretar de stat.

Aveți cuvântul, domnule președinte al comisiei. Microfonul 7, vă rog.

Domnul Cristian Rădulescu:

Este o inițiativă legislativă asemănătoare cu cea discutată la punctul precedent. Prima propunere, aceea de acordare a

indemnizației pentru creșterea copilului pentru toți copii și nu numai până la trei copii este reglementată printr-o altă inițiativă legislativă, iar transmiterea indemnizației de la părinți la bunici, de data aceasta, este sancționabilă prin aceleași prevederi clare ale Directivei europene nr. 34/1996 care arată că concediul și indemnizația pentru creșterea copilului sunt drepturi individuale netransmisibile, provenind din contractul individual de muncă și drepturile ce decurg din acesta.

Este un raport comun al Comisiei pentru muncă, familie și protecție socială cu Comisia pentru drepturile omului, culte și minorități. Raportul este de respingere și pe baza unor avize negative de la Comisia pentru buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital și Comisia pentru egalitate de șanse.

Domnul Alexandru Pereș:

Mulțumesc. Dezbateri generale.

Vă rog, inițiatorul. Microfonul 6.

Vă rog, domnul senator Emilian Frâncu.

Domnul Emilian-Valentin Frâncu:

Dacă îmi permiteți câteva observații foarte scurte.

În primul rând, la Guvern s-a greșit poate, cred eu, atunci când s-a redactat materialul nu s-a cerut deloc concediu pentru bunici. Era și absurd acest lucru.

În al doilea rând, nu s-a făcut deloc referire la faptul că noi solicitam concediu pentru mame, repet, pentru fiecare naștere și la acest punct nu s-a dat niciun fel de răspuns negativ. Considerăm deci că măcar această teză era corect a fi discutată, iar în ceea ce

privește Directiva 34/1996 vreau să vă spun aceasta doar face o recomandare în acest sens, nu este imperativă și, cu această ocazie, prezint în Parlamentul României în premieră acest lucru, iată ce fac bulgarii: „Bunicii bulgari primesc indemnizație pentru creșterea nepoților – este știre PROTV de acum o săptămână – meseria de bunic este o slujbă cu normă întreagă, cel puțin bulgarii, unde bunicii sunt răsplătiți de stat pentru că au grijă de cei mici. De la 1 ianuarie bunicii bulgari vor putea primi echivalentul a 120 de euro pe lună pentru îngrijirea nepoților. Vor primi această indemnizație pentru încurajarea natalității.” Cred eu că statul român trebuie să se aplece cu mult mai multă atenție asupra acestei probleme pentru că, în fond, copiii n-au nicio vină dacă părinții sunt plecați la muncă sau nu mai există sau sunt familii destrămate, iar bunicul, cu adevărat, de cele mai multe ori, îngrijește copilul și atunci el trebuie să primească această indemnizație.

Repet, directiva nu este imperativă. Este doar o recomandare și iată că bulgarii ne-au luat-o înainte.

De aceea vă rog, domnule președinte de ședință, și pentru faptul că în acest moment, dacă observați, nu există cvorum în sală, să încercăm, din punctul meu de vedere o retrimiteră la comisie, pentru a căuta o formulare poate mai adecvată care să permită măcar tezei a doua sau chiar și primei teze să fie mai bine formulate și posibil să fie adoptate. Eu vă propun acest lucru pentru binele copiilor din România.

Deci vă rog să supuneți la vot, dacă e cazul, această retrimiteră la comisie, dacă și domnul președinte este de acord.

Domnul Alexandru Pereș:

Vă rog, domnule președinte Cristian Rădulescu. Microfonul
7.

Domnul Cristian Rădulescu:

Stimați colegi,

Fără îndoială toți ne gândim la binele copiilor din România, însă pentru a ajunge la acest bine trebuie să urmăm căile calificate.

Eu nu știu ce s-a acordat în Bulgaria - dintr-o știre de presă aflăm că o indemnizație pentru bunici referitoare la creșterea copiilor, dar cum se obține aceasta ? Prin transferul drepturilor de la mamă, referitor la această indemnizație maternală sau este, pur și simplu, un alt tip de indemnizație, un alt tip de prestație socială. Nu am știință despre aceasta.

Ce vă putem spune este că, în cadrul legislației europene, transmiterea drepturilor de la persoana care a muncit către bunici, de exemplu, nu este un lucru posibil.

Domnul Alexandru Pereș:

Mulțumesc. Dezbateri generale.

Atunci supun votului dumneavoastră această propunere din partea colegului și inițiatorului acestei propuneri legislative de retrimiteră la comisia raportoare. Vă rog să votați această propunere de retrimiteră.

Propunerea a fost aprobată cu 40 de voturi pentru, 12 de voturi împotriva și 13 abțineri. Deci pleacă înapoi la comisie.

Domnilor secretari, vă rog să faceți o numărătoare.

Mulțumesc. Constat că sunt doar 63 de colegi senatori în sală.

Vă propun să închidem aici ședința noastră de astăzi.

De la ora 15.00 avem ședință în comisiile permanente și mâine la fel. Vineri și sâmbătă avem activități în circumscripțiile electorale.

Ne vedem în plen luni la ora 15.00.

Ședința s-a încheiat la ora 13,00.